

Le candidat a le choix entre deux sujets.

TRONC COMMUN

Temps de préparation : 30 minutes – Durée de l'interrogation : 20 minutes

"La calculatrice personnelle n'est pas autorisée"

Sujet n° 9
THEME DU PROGRAMME : TRAVAIL ET EMPLOI
Avertissement au candidat : on attire votre attention sur le fait que ce thème ne doit pas être confondu avec la question à traiter. Ce thème indique seulement le cadre principal d'étude.

Questions préalables :

1) Donnez la signification du nombre en gras. (Document 1)

2) Qu’est-ce que le taylorisme. (Document 2)

3) Pourquoi le taylorisme a t-il été remis en cause ? (Document 2)
Sujet à traiter à l’aide de vos connaissances et des documents : 

Après avoir mis en évidence les mutations de l’organisation du travail depuis les années 1960, vous montrerez que le taylorisme n’a pas disparu. 

Document 1 : Conditions de travail en fonction du type d’emploi
	Salariés déclarant subir (en %) :

	Un rythme de travail 

imposé par les contrôles 

ou surveillances permanents 

exercés par la hiérarchie
	Répétition d’un même geste à cadence élevée plus de 10 h/ semaine

	
	1994
	2003
	1994
	2003

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	12
	12
	4
	3

	Employés administratifs
	26
	24
	7
	5

	Ouvriers qualifiés
	33
	33
	16
	14

	Ensemble des Salariés
	28
	26
	13
	10


 INSEE, « L’exposition aux risques et aux pénibilités du travail de 1994 à 2003 », Données Sociales, 2006

Document 2

[Durant le vingtième siècle], le taylorisme ou le travail à la chaîne touchent peu à peu un nombre croissant d’entreprises, de pays et de secteurs. Ils deviennent la forme dominante d’organisation du travail (…). Des difficultés surgissent cependant à partir des années 1960. D’abord, c’est une crise du travail liée à l’accélération des cadences et à l’utilisation d’une main d’œuvre jeune, mieux formée et moins docile. Elle ne trouve pas de sens dans l’accomplissement de son travail. L’absentéisme massif et les départs volontaires désorganisent la production, les conflits se multiplient et la qualité du travail est médiocre. Ensuite, c’est l’inadaptation de la production de masse aux changements des marchés (…). Les taux d’équipements élevés des ménages rendent les ventes plus cycliques, le consommateur souhaite se différencier par des produits originaux, la demande se fragmente. Enfin, c’est la montée des coûts d’organisation liée au contrôle du travail et au gigantisme des unités de production(…).

Il faut attendre la mise en forme du système de production introduit chez Toyota (…) pour voir émerger une alternative cohérente au fordisme(…). Il semble réconcilier efficacité productive et prise en compte du facteur humain, pour proposer des tâches plus riches et plus valorisantes.

Source : A. PARIENTY, Alternatives Economiques n° 238, juillet-août 2005
NB : Ce sujet doit impérativement être rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve. Ne rien inscrire sur cette feuille.
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